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VÁCLAV VINCENC MAŠEK (175 5—1831) byl významnou 
osobností v pražském hudebním životě. Pocházel z kantorské 
rodiny ze Zvíkovce v západních Čechách. V mládí studoval 
klavír u Františka Xavera Duška a kompozici u Josefa Segra. 
Několik let byl sekretářem hraběte z Vrtby. Už v této době 
úspěšně koncertoval mj. v Drážďanech, v Hamburku, v Berlí
ně a v Kodani, kdesním vystoupila manželka Johanna, výborná 
klavíristka. Později byl Mašek zaměstnán v operním souboru 
ve Stavovském divadle jako „Flúgelmeister“, tj. kapelník, 
který řídil představení od cembala. (Německé slovo „Flugel" 
[křídlo] se v 18. století používalo pro označení velkého typu 
cembala s dlouhými strunami, které byly uloženy v rezonanční 
skříni ve tvaru křídla.) Roku1794 byl zkušený umělec jmenován 
ředitelem kůru v Mikulášském chrámu na Malé Straně. V tom
to postavení setrval až do konce života.

V. V. Mašek se v Praze uplatnil jako znamenitý skladatel, 
kapelník, hudební pedagog, nakladatel, klavírista, cembalista, 
varhaník a virtuos na skleněnou harmoniku. Hru na tento 
módní nástroj ovládala též jeho žena. Manželé účinkovali 
společně na slavnostní akademii, kterou uspořádali 21. března 
1791 ve Stavovském divadle. Ve Dlabačově lexikonu z roku 
1815 je uveden program jejich produkce, a zachoval se také 
vzácný ozdobný plakát s mědirytinou, znázorňující na podiu 
dvě skleněné harmoniky a fortepiano, na jehož vrchní desce je 

umístěna klávesová zvonhohra. Maškovi zahráli mj. dueto 
pro dvě skleněné harmoniky a sonátu pro klavír, spojený se 
zvonkohrou.

Monografická nahrávka z Maškova komorního díla připo
mene neobvyklou hudební náplní programy staropražských 
akademií a období slavných virtuosů, kteří udivovali publikum 
použitím zvláštních hudebních nástrojů a zařazením neobvyk
lých skladeb.

Maškovy tři partity pro koncertantní cembalo a dechové 
nástroje představují svým obsazením vzácnou kuriozitu 
v české komorní hudbě. Opis notového materiálu se našel 
v Citolibech a je malým torzem hudebního archívu zámecké 
kapely Arnošta Pachty z Rájova.

Další neznámé Maškovy skladby z řady jedenácti kusů pro 
skleněnou harmoniku ze sbírky Jana Nepomuka Kaňky 
interpretuje německý umělec Bruno Hoffmann. Hraje na veril- 
lon vlastní konstrukce, nazvaný skleněná harfa (snad je tím 
vyjádřena jistá zvuková podobnost s Aeolovou harfou). 
Hoffmannův nástroj je podle názoru Paula Hindemitha krásněj
ší a dokonalejší, než prototyp harmoniky, údajně vynalezený 
vědcem Benjaminem Franklinem roku 1762. Provedení Maško
vých samostatných částí Moderato e cantabile (č. n), Andante 
(č. 10) a Šesti variací pro skleněnou harmoniku je přesným 
dokladem celkové dispozice Maškova dobového instrumentu. 
Bruno Hoffmann výborně zvládnul výrazově i technicky 
náročný part, obsahující ve fantazijních obměnách tématu 
ušlechtilou melodii s rokokovými ozdobami, i bravurní fermaty 
a kadence.-

Skladatel V. V. Mašek mistrovsky ovládal kompozici decho
vých partit, serenád a kasací. Nejvíce jich napsal pro kapelu 
známého pražského mecenáše Jana Josefa Filipa Pachty. 
K nejnáročnějším Maškovým dechovým harmoniím s kon- 
certantními dechovými nástroji patří Serenata in Dis, uložená 
v hud. odd. Národního muzea ve fondu bývalé kapely Kin- 
ských.

Sonátová první věta je uvedena noblesní fanfárou vysokého 
lesního rohu. Pak přebírají sólistické partie postupně 1. hoboj, 
I. klarinet a 1. fagot. Lyrická, ušlechtile formovaná kantiléna 
volné věty je až romanticky barevně instrumentována. Menuet 
je konicpován jako lidový tanec. Nástup finálního loveckého 
ronda je připraven volným úvodem. Hlavní téma je vystřídáno 
loveckou intrádou v první mezivětě. Po da Čapu následuje 
kontrastní minore s figurací fagotu. Hudební proud pak postu
puje k vrcholné gradaci v tutti. Po obligátní repríze hlavního 
tématu krátká coda virtuózní skladbu brilantně uzavírá.
‘Antonín Myslík


